
Synopsis
 

Az Európai Unió Alapjogi Chartája 15 évvel ezelőtt emelkedett az Alapító Szerződések
rangjára, amely nem csak új lehetőségeket, de új kihívásokat is jelentett mind az
Európai Unió, mind a tagállamok számára. Az elmúlt másfél évtized során az Alapjogi
Charta fokozatosan az Unió egyik meghatározó jogforrásává vált, azonban ezzel
párhuzamosan rendszeresen a jogi és politikai viták középpontjába kerül(t), hiszen az
Alapjogi Chartán keresztül megnyilvánul az európai integráció gazdasági közösségből
értékközösségé alakulásának folyamata, miközben a tagállamokban a Charta eltérő
intenzitású érvényesülésének lehetünk szemtanúi. 

„Az Alapjogi Charta mint az Európai Unió elsődleges jogforrása: Szabadság és
Felelősség?” című kerekasztal-beszélgetés célja, hogy a Charta európai integrációs
folyamatban elfoglalt helyét és érvényesülését tágabb kontextusban vizsgálja
egyrészről az uniós, valamint a tagállami jogrenden belül, így azok jogalkotási, és
jogalkalmazási tevékenységében. A kerekasztal-beszélgetés célja másrészről értékelni
a Charta tagállami szintű érvényesülésének biztosítására hivatott eszközöket, illetve
eljárásokat, amelyek egyúttal az Unióban közös értékek védelmét is hivatottak
megvalósítani. Olyan kérdések megválaszolása áll előttünk, mint hogy az Alapjogi
Charta és annak értelmezésén keresztül az Európai Unió Bírósága meghatározhatja-e
az alapvető jogok védelmének minimum standardjait, illetve azokat felruházhatja-e az
Európai Unió tagállamain átívelő univerzális tartalommal? Milyen helyet foglalnak el a
tagállami alkotmányok az európai jogrendben? Hogyan értékelhető a tagállami
alkotmánybíróságok és az Európai Unió Bíróságának kapcsolata az európai
alkotmányos párbeszéd kontextusában? 

A kerekasztal-beszélgetés során kialakuló szakmai diskurzuson és vitán keresztül
célunk megismerni és feltárni az Alapjogi Charta érvényesülésének elméleti és
gyakorlati kihívásait olyan kérdéskörökön keresztül, mint az alapvető jogok
tartalmának univerzalitása, a nemzeti identitás, a költségvetési kondicionalitás
kérdése, vagy az előzetes döntéshozatali eljárás intézményének alkalmazása az
alkotmány- és rendes bíróságok gyakorlatában.
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